BIEBRZAŃSKI SYSTEM GOSPODARKI  ODPADAMI 

1.  „Budowa Zakładu Recyklingu w Dolistowie Starym”
W ramach I etapu Biebrzańskiego Systemu Gospodarki Odpadami została zakończona inwestycja polegająca na wybudowaniu i wyposażeniu Zakładu Recyklingu w Dolistowie Starym.

Składowe elementy wykonane w ramach inwestycji:

1. zagospodarowanie terenu:

· hala sortowni i magazynowania (9014m³) 

· wiata magazynu odpadów niebezpiecznych (83 m²) 

· drogi dojazdowe i plac manewrowe (0,35 ha) 

· pomieszczenie socjalno – biurowe 

2. uzbrojenie terenu:

· sieć wodociągowa, 

· doprowadzenie energii elektrycznej, stacja transformatorowa, 

· sieć kanalizacyjna, 

· zbiornik retencyjny 

3. zakup urządzeń technicznych:

· linia sortownicza wraz z kabiną i kontenerami (na surowce wtórne oraz balast) 

· ładowarka teleskopowa BOBCAT T – 2566 

· prasa do belowania odpadów o sile belowania 20 Mg, 

· wózek widłowy, 

· waga samochodowa (SCHENK typu DFT – E2; nośność 60 Mg; wyposażoną w komputer do sterowania wagą), 

· punkt demontażu odpadów wielkogabarytowych (2 stoły rolkowe, piła tarczowa ręczna, 3 kosze o poj. 1,5 m³, dźwig warsztatowy, nożyce do blachy) 

· punkt gromadzenia odpadów niebezpiecznych ( 2 pojemniki ekologiczne o poj 7m³, 2 pojemniki na akumulatory o poj. 500l, 2 beczki z tworzywa chemoodpornego o poj 200 l, pojemnik na świetlówki, 2 beczki metalowe o poj 200l), 

4. ogrodzenie terenu (377 mb) i wykonanie pasa zieleni izolacyjnej (powierzchnia 0,1695 ha).

Zadanie współfinasowane zostało przez Fundację EkoFundusz z siedzibą w Warszawie w wysokości 197 600 zł ( w roku 2005); NFOŚiGW z siedzibą w Warszawie w wysokości 2 731 398 zł ( w 2005 roku) oraz WFOŚiGW w Białymstoku w formie pożyczki w wysokości 517 306,80 zł.

Inwestor zastępczy – PHU JUWA z siedziba w Białymstoku.

wykonawca – Instal Białstok S.A. z siedzibą w Białymstoku.

Uroczyste uruchomienie Zakładu Recyklingu odbyło się w miesiącu wrześniu 2005 roku przy udziale min. przedstawicieli instytucji współfinansujących inwestycję, przedstawicieli władz administracji rządowej i samorządowej oraz wykonawców.

2. „Kompleksowy system zbiórki i zagospodarowania odpadów gmin augustowskich ”
Zrealizowany jako etap Biebrzańskiego Systemu Gospodarki Odpadami odnoszący się do gmin: Lipsk, Sztabin, Augustów, Nowinka, Płaska. W ramach zadania zakupiono pojemniki do zbiórki odpadów, śmieciarki do zbiórki odpadów organicznych, kompator oraz prasę do belowania odpadów. Dostawca został wyłoniony w drodze postępowania przetargowego (Towarzystwo Gospodarcze Sp. z o. o.). zadanie zostało współfinasowane przez WFOŚiGW w Białymstoku w wysokości 1.463.581,54 zł w formie pożyczki (umowa nr 063/04/B-OZ/SZ-492/P) oraz w wysokości 1.326.318 zł w formie dotacji programu SAPARD (kredyt na prefinansowanie zadania zaciągnięty został w BOŚ S.A o/Białystok).

Łączny koszt zadania – 2.789.900,00 zł, co stanowi 100 % wykonania założeń budżetowych.

W ramach systemu BSGO zakupione zostały pojemniki na odpady o poj. 1100 l (1088 szt) i 110 l (1913 szt); pojemniki na odpady surowcowe 110 l (244 szt.), pojemniki na odpady z tworzyw sztucznych 110 l (133 szt); pojemniki na odpady organiczne (319 szt); kontenery na odpady problemowe (11 szt); pojemniki na akumulatory (22 szt); pojemniki na baterie (120 szt); worki foliowe 120 l (238 887 szt) oraz śmieciarka Ekocel Medium o poj 22 m³ na podwoziu MAN i śmieciarka Ekocel Medium S o poj 12 m³ do zbiórki odpadów organicznych z urządzeniem myjącym, na podwoziu MAN.

Zakończone inwestycje, zakup pojemników, worków do segregacji odpadów oraz specjalistycznego sprzętu transportowego umożliwiło rzeczywiste rozpoczęcie selektywnej zbiórki odpadów w systemie „u źródła” wśród mieszkańców. W celu poprawnego prowadzenia sytemu selektywnej zbiórki odpadów opracowano treść i wydrukowano ulotki edukacyjno – informacyjne, które następnie rozpropagowano wśród mieszkańców gmin. Wdrażanie systemu poprzedzone zostało spotkaniami z mieszkańcami w poszczególnych gminach, które organizowane były przy współpracy sołtysów. Selektywna zbiórka odpadów obecnie prowadzona jest poprzez specjalistyczne firmy tj. „BIOM” Sp. z o. o. z siedzibą w Dąbrowie Białostockiej, PGKiM Sp. z o. o. z siedzibą w Dąbrowie Białostockiej, PGK Sp. z o. o. z siedzibą w Mońkach, „NECKO” Sp. z o. o. z siedzibą w Augustowie. Ponadto usługi związane ze zbiórką odpadów na terenie gmin członkowskich Związku, świadczone są przez firmy „zewnętrzne” min. MPO, ASTWA.

Związek Komunalny Biebrza, jako 1 ze wspólników spółki prawa handlowego: „BIOM” Sp. z o. o. z siedzibą w Dąbrowie Białostockiej, na mocy uchwał Zgromadzenia Związku dokonał w 2005 roku wniesienia aportu pieniężnego oraz aportu niepieniężnego w postaci budynku Zakładu Recyklingi i jego wyposażenia, śmieciarek, pojemników i kontenerów na odpady -zakupionych w związku z realizowanymi inwestycjami na rzecz spółki. Tym samym zwiększając swoje udziały w spółce.

  „Biebrzański System Gospodarki Odpadami – etap II”
Beneficjent pomocy  z Funduszu Spójności – BIOM Sp. z o.o. w Dolistowie Starym I 

Lata realizacji – 2009 – 2013
Koszt ogółem – 52 100 893,00 PLN

Wysokość dofinansowania z Funduszu Spójności – 21 975 035,31  PLN

Projekt zgłoszony został  do konkursu w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko Oś Priorytetowa II „Gospodarka Odpadami i ochrona powierzchni ziemi”, działanie 2.1. „ Kompleksowe przedsięwzięcia w zakresie gospodarki odpadami ze szczególnym uwzględnieniem odpadów niebezpiecznych”

Gminy objęte projektem: Projekt obejmuje 19 gmin, leżących na terenie czterech powiatów województwa podlaskiego: Miasto Augustów, Gm. Augustów, Bargłów Kościelny, Lipsk, Nowinka, Płaska, Sztabin ( powiat augustowski), Goniądz, Jaświły, Mońki, Trzcianne (powiat moniecki), Dąbrowa Białostocka, Janów, Korycin, Nowy Dwór, Suchowola (powiat sokólski), Miasto Grajewo, Gm. Grajewo, Rajgród (powiat grajewski), zamieszkałych ogółem przez ok 160 tys. Mieszkańców.

Projekt stanowi kontynuację budowy systemu gospodarki odpadami  na terenie gmin biebrzańskich realizowanej w ramach zakończonego już projektu BSGO – etap I , w  wyniku którego wybudowany został Zakład Recyklingiu w Dolistowie Starym, zakupiony został specjalistyczny sprzęt, pojemniki i worki do segregacji odpadów oraz wdrożony jednolity system zbiórki odpadów komunalnych  wśród mieszkańców gmin objętych projektem. 

 W ramach projektu „Biebrzański System Gospodarki Odpadami – Etap II” (BSGO II), planuje się  

· budowę Zakładu Zagospodarowania Odpadów w Koszarówce (gm. Grajewo) w technologii mechaniczno – biologicznego przekształcania odpadów w którego skład wchodzić będzie min.: sortownia odpadów komunalnych, kompostownia odpadów biodegradowalnych, stacja demontażu odpadów wielkogabarytowych, składowiska balastu.
· Budowę 3 stacji przeładunkowych na składowiskach w Augustowie,  Świerzbienie (gm.  Mońki) i Dąbrowie Białostockiej.
· Doposażenie funkcjonującego składowiska w Dąbrowie Białostockiej,
· Doposażenie Zakładu Recyklingu w Dolistowie Starym.
· Zamknięcie i   rekultywacja  3 składowisk odpadów w miejscowościach:  Dąbrowa Białostocka, Augustów, Świerzbienie.
Dzięki realizacji planowanych działań w ramach tego projektu wprowadzone zostaną jednolite standardy gospodarki odpadami komunalnymi, tworząc zintegrowany system, co umożliwi osiągnięcie podstawowych celów jakie stoją przed władzami samorządowymi w tym zakresie, obwarowanych wymaganiami  prawodawstwa polskiego i  standardami Unii Europejskiej
