 Pilotażowy program LEADER +
Realizacja projektu „Utworzenie Lokalnej Grupy Działania i opracowanie Zintegrowanej Strategii Rozwoju Obszarów Wiejskich na terenie gmin Dorzecza Biebrzy” pozwoliła na aktywizację społeczności lokalnej gmin Związku Komunalnego Biebrza na rzecz rozwoju regionu. Umożliwiła wyłonienie lokalnych liderów, którzy w przeszłości mogli być przeoczeni, upublicznienie ich pomysłów, a w przyszłości pozyskanie środków na ich wdrożenie. Umożliwiła kompleksowe podejście do problemów regionu poprzez zaangażowanie całej lokalnej wspólnoty: władz samorządowych, podmiotów gospodarczych, organizacji społecznych i osób prywatnych.

Przedstawiciele Związku Komunalnego Biebrza, Biebrzańskiego Parku Narodowego, stowarzyszenia Pracownia Architektury Żywej i Monieckiego Stowarzyszenia Wspierania i Rozwoju Wsi podpisali 31 sierpnia 2004r. deklarację współpracy, której celem było wspólne przystąpienie do „Pilotażowego Programu Leader +” w ramach „Sektorowego Programu Operacyjnego: Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich”. Opracowany został projekt: „Utworzenie Lokalnej Grupy Działania i opracowanie Zintegrowanej Strategii Rozwoju Obszarów Wiejskich na terenie gmin Dorzecza Biebrzy”. Wnioskodawcą projektu był Związek Komunalny Biebrza.

Projekt realizowany był na terenie województwa podlaskiego, w jedenastu gminach należących do Związku Komunalnego Biebrza – Dąbrowa Białostocka, Goniądz, Jaświły, Lipsk, Mońki, Nowy Dwór, Suchowola, Sztabin, Trzcianne, Nowinka, Augustów, Korycin, Janów.

W ramach projektu została wyłoniona grupa osób zdolna do pełnienia roli lokalnych przywódców i doradców. W trakcie szkoleń osoby te nabyły umiejętność profesjonalnego kierowania pracą zespołów i znajomość procedur planowania na poziomie strategicznym i operacyjnym.

Realizacja projektu rozpoczęła się w listopadzie 2005 roku, a zakończyła w maju 2006r. W trakcie realizacji zorganizowane zostały otwarte warsztaty poświęcone identyfikacji problemów, zagrożeń i ograniczeń rozwoju Doliny Biebrzy, oraz metodom aktywizacji mieszkańców tych terenów. Na zakończenie warsztatów wyłoniona została grupa osób, która uczestniczyła w cyklu szkoleń, poświęconych m.in. o tworzeniu i aspektach prawnych działania organizacji, planowaniu strategicznym. Dwie osoby spośród tej grupy zostały przeszkolone w zakresie projektowania i prowadzenia witryn internetowych. Były one odpowiedzialne za uruchomienie portalu internetowego informującego o działalności grupy.

Dnia 08.04.2006r. w Miejskim Ośrodku Kultury w Suchowoli nastąpiło podpisanie przez Fundatorów Fundacji Biebrzańskiej aktu założycielskiego Fundacji. Dnia 28.04.2006 Fundacja została zarejestrowana w Krajowym Rejestrze Sądowym.

Prace nad Zintegrowaną Strategię Rozwoju Obszarów Wiejskich rozpoczęły się wkrótce po podpisaniu umowy o dofinansowanie projektu. Ostateczna wersja dokumentu opracowana została w maj 2006. Strategia zatwierdzona została przez Radę Fundacji Biebrzańskiej w dniu 22.05.2006.

Na zakończenie realizacji projektu zorganizowana została konferencja podsumowująca Schemat I programu Leader + i prezentująca Zintegrowaną Strategię Rozwoju Obszarów Wiejskich

Cele projektu,
ogólne

· realizacja działań na rzecz rozwoju i promocji regionu, 

· stymulowanie lokalnych inicjatyw na rzecz rozwoju regionu, 

· budowanie partnerstw publiczno prywatnych. 

szczegółowe,
· przygotowanie Zintegrowanej Strategii Rozwoju Obszarów Wiejskich, 

· utworzenie Lokalnej Grupy Działania, 

· promocja regionu, 

· mobilizacja ludności do wzięcia aktywnego udziału w procesie rozwoju regionu. 

Rezultaty (wskaźniki realizacji celów projektu),
W ramach projektu wykonane zostały następujące prace:

· Cykl szkoleń z zakresu zarządzania organizacją - 20 osób; 10 dni szkoleń 

· Szkolenie z zakresu projektowania stron www - 2 osoby/członkowie LGD 

· Warsztaty - 2 cykle tematyczne, dla łącznej liczby ok. 140 osób 

· Opracowanie, powielenie i dystrybucja materiałów informacyjnych i promocyjnych 

· Zaprojektowanie i uruchomienie portalu internetowego 

· Opracowanie społecznych wskaźników zrównoważonego rozwoju dla ZSROW 

· Opracowanie Zintegrowanej Strategii Rozwoju Obszarów Wiejskich dla gmin Dorzecza Biebrzy 

· Rejestracja LGD – „Fundacja Biebrzańska” 

· Konferencja podsumowująca Schemat I Programu Leader +. 

